

# 默茨首访聚焦欧洲 欲推欧洲防务自主

分析：德国新任总理密集出访旨在拉近与法波两国关系，使德国重返欧洲政治中心

德国新任总理默茨5月6日走马上任后在欧洲范围内密集出访，7日起访问法国和波兰两个邻国，9日转场比利时首都布鲁塞尔与欧盟及北约官员会面。分析人士认为，默茨马不停蹄出访，意在使德国重新在欧洲政治舞台上发挥重要作用，彰显重振“法德引擎”的决心，同时传递出推进欧洲防务自主的强烈信号。



5月9日，德国总理默茨在比利时布鲁塞尔出席新闻发布会。  
新华社图

## ◎ 首访选择法国

### 希望重振“法德引擎”

默茨就职总理后出访首站选择法国，凸显对德法关系的重视。默茨7日与法国总统马克龙共同出席新闻发布会时说，首访选择法国是“良好的传统”，也是“团结的表现”。

默茨7日在巴黎与马克龙进行长时间会谈，重点讨论了欧洲防务、俄乌局势及区域安全合作等问题。默茨表示，使欧洲更安全、更具竞争力的关键是加强团结，“法国与德国只有比过去更紧密地在一起”才能应对挑战。马克龙强调，法德友好关系与欧洲建设都将开启新的一页，两国将在各领域加强合作。

加强安全与防务合作是双方会晤的一个重点。默茨表示，两国将建立德法国防和安全委员会，并定期开会，为共同面临的战略挑战提供切实的

应对措施。马克龙说，两国将加快推进合作项目，发展新的能力。

此外，双方还表示将在经济改革方面协调立场。

德国《每日镜报》评价，马克龙将默茨视为可紧密合作、致力于加强欧洲独立自主的不二人选。英国《金融时报》指出，默茨借此访表明强化欧洲两个大国间合作的意愿。法国政府官员也希望默茨此访能为欧洲防务计划等项目注入新能量，同时提振欧元区竞争力。

不过，德国《法兰克福汇报》评论说，单靠善意并不足以让“法德引擎”再次运转并推动欧洲前进。德国前任政府执政时期，执政联盟中的绿党对法国能源政策的贬损言论让两国相互争斗，两国对欧盟与南方共同市场的自贸协定也存在分歧。

**英法德波乌举行“志愿联盟”峰会  
马克龙：正与多方商议  
“在乌部署欧洲军队”**

法国总统埃马纽埃尔·马克龙5月10日表示，法国正在与英国、乌克兰方面商讨向乌派驻一支欧洲军队的可能性，认为这可作为增强对乌“安全保障”的额外举措。

马克龙与德国总理弗里德里希·默茨、波兰总理唐纳德·图斯克、英国首相基尔·斯塔默10日到访乌克兰首都基辅，与乌总统弗拉基米尔·泽连斯基举行“志愿联盟”峰会，随后五国领导人就俄乌停火问题与美国总统唐纳德·特朗普通了电话。泽连斯基说，此次峰会传递了“非常重要的信号”。

据美联社报道，上述领导人讨论了向乌克兰提供“安全保障”议题，认为“遏制俄罗斯的关键之一在于增强乌克兰的军事实力”，因此需要向乌克兰提供充足武器并扩大对乌防务投资。

马克龙提出，可向乌克兰派驻一支外国军队作为“额外保障”，目前各方仍在就相关部署的潜在方案细节进行磋商。至于乌克兰希望的加入北大西洋公约组织选项，马克龙没有提及。

马克龙当天接受法国《巴黎人报》采访时说，法国、英国和乌克兰三国军队参谋长就“伙伴国家（在乌）存在和战略足迹”有过多次交流，磋商取得进展，“关键是要在乌克兰部署军队”。

德国新总理默茨6日正式就职。路透社称，默茨似乎比其前任奥拉夫·朔尔茨更容易接受法国关于欧洲战略自主和共同防御的提议，部分原因是特朗普政府政策给欧美关系带来不确定性。

马克龙多次谈及由欧洲国家向乌克兰派驻军队提供“安全保障”的构想。但不少欧洲国家无意参与，主要担心开支过高、人员和装备不足，以及派军可能导致与俄罗斯发生直接冲突。俄罗斯政府一直坚决反对欧洲国家在乌克兰驻军。 ■据新华社

## ◎ 拉近与法波关系

### 希望重返欧洲中心

有分析指出，默茨密集出访，旨在拉近与法国、波兰两国关系，使德国重新回到欧洲政治中心，在欧盟内继续发挥“领头羊”作用。

在华沙，波兰总理图斯克在与默茨会谈后表示，默茨此访为两国关系发展提供了新动力。图斯克还表示，波兰将不再要求德国就纳粹政权占领波兰期间造成的损失给予赔偿。双方强调进一步加强德国和波兰之间基础设施联通的重要性。但双方在边境管制和移民问题上依然存在分歧。

在布鲁塞尔，默茨与欧盟委员会主席冯德莱恩共同出席记者会时用“回家”来形容他对欧盟的访问，并表示德国需要在欧盟内发挥强大且积

极的作用，现任德国政府将实现这一点。

德国媒体报道说，默茨从竞选阶段就一直强调让德国重返欧洲舞台中心，其上任后的首要任务就是重新定义德国在欧洲的角色。美国《华盛顿邮报》评论，默茨正向外界发出“德国回来了”的信息。

欧洲智库欧洲对外关系委员会华沙办公室主任彼得·布拉斯在接受波兰《共和国报》采访时说，默茨意识到美国总统特朗普的政策已对跨大西洋关系造成改变，在这种情况下，德国仅靠与法国的紧密合作是不够的，还将致力于保持与波兰等国的密切关系。

## ◎ 主张调整对美政策

### 希望推进欧洲防务自主

有分析指出，美国特朗普政府自上台以来对欧洲盟友挥舞关税大棒、减少安全承诺并干预德国内政，美欧关系正经历巨大转变。在这一背景下，默茨主张调整对美政策，大力推进欧洲防务自主。

今年2月，在德国大选竞选阶段，美国副总统万斯及美国企业家马斯克均表达过对德国极右翼政党德国选择党的支持。该党最终在大选中得票率排名第二，成为德国最大反对党，其民调支持率甚至一度超过默茨领导的基督教民主联盟和姊妹党基督教社会联盟组成的联盟党。默茨6日谴责美国近期的“荒谬言论”，称美国不应介入德国国内政治。

在这轮访问期间，默茨多次提到加强欧洲安全与防卫。他表示，保持欧洲团结、保卫欧洲、共同塑造未来变得越来越重要，德国必须为保护自身及欧洲安全做好准备，希望和欧洲伙伴们“进一步

扩大欧洲的安全与防卫能力”。

马克龙和默茨7日在法国《费加罗报》上发表题为《为欧洲重振法德关系》的联名文章。文章说，欧洲要更多为自身安全负起责任，减少对外战略依赖。关于贸易战，法德将向美国推出一套互利的贸易与投资方案，同时对美方的伤害性措施予以坚决回应。

欧盟前外交与安全政策高级代表博雷利撰文指出，默茨最近的言论表明，德方理解欧盟面临的新挑战。美国不再是欧洲的盟友，而成为欧洲的对手。如果欧洲认定跨大西洋关系的破裂是暂时的，并基于这一点来制定自身战略，将是非常危险的。

美国智库卡内基国际和平研究院分析文章指出，默茨表示德国政府的一项重要任务是在防务问题上实现对美战略独立，这意味着欧洲谋求防务独立的重大转向。 ■据新华社



3月26日，法国总统马克龙（左）在巴黎总统府爱丽舍宫迎接到来的乌克兰总统泽连斯基。  
新华社图